

用心守护亿万人民健康福祉

——新中国成立75周年卫生健康事业发展综述

新华社记者 董瑞丰 田晓航 李恒

奋进强国路 阔步新征程

75年,见证一个民族如何彻底甩下“东亚病夫”的帽子,记录一个国家的卫生健康事业怎样实现历史性跃升。

新中国成立以来,在中国共产党的坚强领导下,我国着力构建覆盖全民的基本医疗卫生制度,用相对较少的投入解决了全世界约六分之一人口的基本看病就医问题。新时代新征程,以习近平同志为核心的党中央坚持以人民健康为中心,实施健康优先发展战略,进一步推动14亿多人共建共享健康中国。

重要指标齐改善 健康事业实现历史跨越

今年8月底公布的最新统计数据显示,我国人均预期寿命达到78.6岁,相比1949年的35岁,增长了一倍还多。这样的增速,与世界上一些高收入国家相比也毫不逊色。

人均预期寿命是衡量一个国家卫生健康事业进步的重要指标,其大幅增长集中体现了75年来中国人民健康水平的提升。

新中国成立以来,我国卫生健康事业发生了翻天覆地的变化。特别是党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把维护人民健康摆在更加突出的位置,不断引领卫生健康事业实现全方位进步、取得历史性成就。

一组组数据,标注着人类历史少有的健康飞跃。

新中国成立前,全国孕产妇死亡率高达1500/10万,生娃如过“鬼门关”;婴儿死亡率高达200%,五分之一在襁褓中就已夭折。大江南北,疫病横行,人民体质普遍羸弱。

到2023年,全国孕产妇死亡率降至15.1/10万,婴儿死亡率降至4.5%,均呈数量级的下降。数十年里,从消灭天花,到消除脊髓灰质炎、疟疾,我国陆续击退多个肆虐千年的重大传染病。居民主要健康指标已居于中高收入国家前列,世界最大基本医疗保障网覆盖超过13亿人。

一个个案例,书写下世界卫生发展的崭新篇章。

从赤脚医生到全科医生,从新中国成立之初的“农村改厕”,到新时代的“厕所革命”;从“全党动员、全民动手、消灭血吸虫病”的号召,到“全社会都要行动起来,共同呵护好孩子的眼睛”的指示;从“以治病为中心”,到“以

人民健康为中心”……我国逐步走出一条符合国情的卫生健康发展道路。

90%的家庭15分钟内能够达到最近的医疗点;相关专科的跨省就医人数明显下降;推动“看大病在本省解决,一般的病在市县解决,日常的头疼脑热在乡村解决”……群众对病有所医的期盼,正转化为实实在在的健康获得感。

人民健康是社会主义现代化的重要标志。75年风雨无阻,我国卫生健康事业走过不平凡的历程,14亿多人民的健康水平显著提高,为实现中华民族伟大复兴的中国梦进一步筑牢健康根基。

织起健康守护网 卫生改革发展不断向前

咳、喘、气短……常见于中老年人的慢阻肺病,近日被纳入国家基本公共卫生服务项目。与儿童预防接种、农村妇女“两癌”检查等项目一样,这个慢性病的患者健康服务也有了政府兜底保障。

基本公共卫生服务“版本”升级,是我国医疗卫生体系不断进步的缩影。

新中国成立75年来,针对不同时期人民健康的主要影响因素和人民关切,我国不断推进卫生改革发展。特别是党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央不断完善人民健康促进政策,改革发展迈上新台阶。

努力让群众“少得病、不得病”,公共卫生“防护网”愈发紧密——

将疟疾感染病例由新中国成立之前的3000万减少至今如今的零,麻疹、乙脑等疫苗可预防的传染病发病率持续下降,结核病死亡率降至发达国家水平……75年来,我国成功控制或消除了一批威胁人民健康的重大疾病。

建成全球规模最大的传染病网络直报系统;大力推进实施癌症、心血管疾病等重大慢性病早期筛查和早诊早治项目;成立国家疾病预防控制中心,疾控机构职能从单纯预防控制疾病向全面维护和促进全人群健康转变……近年来,传染病、慢性病、职业病、地方病防控更有效有力。

努力让群众“看得上病、看好病”,医疗“服务网”愈发完善——

新中国成立初期,我国每千人口医疗卫

生机构床位数仅有0.27张、每千人口执业(助理)医师数仅有0.67人,到2023年已经增长至7.23张和3.40人,分别是此前的约26倍和5倍,医疗卫生服务体系不断健全。

村村有医务室、乡乡有卫生院;组建各种形式的医联体1.8万余个,92%的县级医院达到二级及以上国家医疗服务能力;在全国建设13个国家级国家医学中心,在29个省份开展125个国家区域医疗中心建设项目……2023年,全国医疗卫生机构总诊疗人次95.5亿,各级各类医疗卫生机构诊疗能力比2012年提升近4成,服务流程不断优化,医疗质量也不断提高。

努力让群众“看得起病”,医疗“保障网”愈发广覆盖——

从无到有,一张惠及约13.34亿人的基本医疗保障网全面建立,通过基本医保、大病保险、医疗救助三重保障制度,最大程度让群众告别“小病拖、大病扛”。

党的十八大以来,城乡居民基本医保人均财政补助标准由2012年的240元提高到2024年的670元,居民个人卫生支出占比由2012年的34.34%下降至2023年的27.3%,374种国家集中带量采购药品平均降价超过50%……

打好疾病攻坚战,织起健康守护网。

积极推进医疗服务、医疗保障和公共卫生等各项工作,我国卫生改革发展为人民健康改善提供了有力保障,中国特色卫生健康发展之路越走越宽广。

创新步履不停 健康中国迈向更高水平

曾经凶险无比,如今生存率极大提高。针对急性早幼粒细胞白血病的“上海方案”,挽救了全球数以万计的患者生命。

跨越几十年,“共和国勋章”获得者、瑞金医院终身教授王振义带领团队完成这段“寻药之旅”,见证了新中国致力于让亿万人民过上美好生活的健康之路。

新中国成立75年来,我国卫生健康事业发展坚持以人民为中心,坚持以基层为重点、预防为主、中西医并重,坚持全民参与、共建共享。特别是党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央作出重大决策部署,开启了健康中国建设新征程。

——这是医学科技创新步履不停的75年。

新中国成立以来,我国先后实现了首次分离沙眼衣原体、进行世界第一例断肢再植手术、成功研制抗疟新药青蒿素。

近年来,我国推进重大新药创制和传染病防治重大科技专项,取得手足口病疫苗、小

分子靶向新药等一批创新成果,CT、ECMO(体外膜肺氧合)、核磁共振等医疗设备开始实现国产化,一批国家医学中心、临床医学研究中心创建,与发达国家的差距快速缩小。

——这是持续推进中医药传承创新的75年。

“一根针、一把草”,中医药具有“简便验廉”的特色优势。新中国成立初期,就把“团结中西医”作为卫生工作方针的重要内容之一。

已有3000多项中医药标准,基本建立中医药标准体系框架;各地普遍设立中医院校,建立系统的中医药人才培养体系;从丸、散、膏、丹到滴丸、片剂、胶囊,中药生产工艺水平快速提升……如今,优质高效的中医药服务体系基本建成。2023年,各地已设置中医馆4万余个,基本实现社区卫生服务中心、乡镇卫生院全覆盖。

——这是不断促进人口高质量发展的75年。

从5.4亿到14亿多,我国人口总量增长的同时,人口素质显著提升,为经济社会持续健康发展注入了强大活力。

面对少子化、老龄化、区域人口增减分化的新形势,我国逐步完善生育支持政策体系和老龄政策法规体系,推动建设生育友好型社会,促进人口高质量发展。如今,在全国城乡社区获得健康管理服务的65岁及以上老年人超过一亿,婴幼儿托位数达到477万个,政策持续保障“一老一小”权益。

——这是协力构建人类卫生健康共同体的75年。

自1963年起累计向70余个国家和地区派遣医疗队约3万人次,诊治患者约3亿人次;以青蒿素为基础的联合疗法在过去20多年间被广泛用于治疗疟疾,拯救了全球数百万人的生命……我国努力为世界提供医疗卫生“公共产品”。

作为世界卫生组织的创始国之一,积极参与全球卫生治理和规则制订,2013年以来,在世界卫生大会提出“传统医学”“获得基本药物”等多项决议并获得通过……我国为推动构建人类卫生健康共同体持续贡献“中国智慧”“中国力量”。

75年沧桑巨变,75年砥砺前行。

站在新起点,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,2035年建成健康中国的目标必将如期实现,为14亿多人带来更多健康福祉,为中国式现代化奠定更坚实的健康的基石。(新华社北京9月19日电)



9月19日,中国选手张树鹏在比赛中,最终他获得季军。当日,在张家界天门山进行的第十届世界翼装飞行联盟翼装飞行世锦赛精准穿靶决赛中,法国选手安布鲁瓦兹·塞拉诺夺冠,南非选手让·雅克·沃利斯和中国选手张树鹏分获亚军、季军。新华社记者 陈思汗 摄

我国成功发射两颗北斗导航卫星 开展下一代北斗系统新技术试验试用

据新华社西昌9月19日电(李国利 杨欣)9月19日9时14分,我国在西昌卫星发射中心用长征三号乙运载火箭与远征一号上面级,成功发射第59、60颗北斗导航卫星。

这两颗卫星属中圆地球轨道(MEO)卫星,是我国北斗三号全球卫星导航系统建成开通后发射的第二组中圆地球轨道(MEO)卫星,入轨并完成在轨测试后,将接入北斗卫星导航系统。

据中国卫星导航系统管理办公室介绍,这次发射的两颗卫星,将在确保北斗三号全球卫星导航系统持续稳定运行的基础上,开展下一代北斗系统新技术试验试用。

黎巴嫩通信设备爆炸事件已致37人死亡

新华社贝鲁特9月19日电 黎巴嫩公共卫生部长菲拉斯·阿卜亚德19日在新闻发布会上说,17日和18日发生在黎巴嫩的通信设备爆炸事件已造成37人死亡、2931人受伤。根据最新公布的数据,17日的爆炸造成12人死亡、2323人受伤;18日的爆炸造成25人死亡、608人受伤。

(上接第一版)

夏琨同志是我省共产党员的优秀代表,是党纪学习教育中涌现出的先进典型。省委号召,全省广大党员、干部向他学习,学习他信念坚定、对党忠诚的政治品格;学习他恪尽职守、勇挑重担的敬业精神;学习他心系群众、舍生忘死的公仆情怀。全省各级党组织要把学习夏琨同志先进事迹,与学习贯彻习近平总书记关于防汛救灾抢险工作的重要指示精神和党的二十届三中全会精神结合起来,引导全省广大党员、干部更加自觉践行习近平新时代中国特色社会主义思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,切实把学习成效转化为推动吉林高质量发展的强大动力,以更加奋发有为的精神状态为吉林全面振兴取得新突破作出新的更大贡献!

松东李输电线路:老故事有了新延续

(上接第一版)

其中,位于吉林市与磐石市的220千伏松磐线是于1985年10月由几更名的松东李线破口搭接220千伏磐石一次变电站而形成,是省内唯一一条与原松东李线相连并保持正常运行的线路。多年来,国网吉林供电公司始终高度重视220千伏松磐线运维工作,将其作为电力遗产保护的着力点,通过加强巡线频次、实施线路改造工程等方式确保其安全稳定运行,不断提升供电可靠性。

历经70年风雨洗礼,静静坐落于吉林松花江丰满水电站西南边山坡上的松东李线1号塔依然保持着原址原貌,见证着电力人拼搏进取永不止步。距1号塔不远处,220千伏松磐线向远方延伸,为电力事业蓬勃持续发展续写新的故事。

电动自行车怎样走好“安全路”

——工业和信息化部消费品工业司有关负责人解读《电动自行车安全技术规范(征求意见稿)》

新华社记者

工业和信息化部19日公布《电动自行车安全技术规范(征求意见稿)》。和现行标准相比,此次修订主要做了哪些改动?如何推动电动自行车产业健康发展?工业和信息化部消费品工业司有关负责人进行解读。

我国是电动自行车生产和销售大国,经过多年的发展,电动自行车已逐渐成为消费者日常短途出行的重要基础性交通工具。但伴随着市场规模不断扩大,行业也暴露出一些问题,如违规改装现象普遍、存在安全风险等。

工业和信息化部消费品工业司有关负责

人说,工业和信息化部会同相关部门开展强制性国家标准《电动自行车安全技术规范》修订工作,推动提升电动自行车产品本质安全水平,促进行业的规范化发展。

这位负责人介绍,本次标准修订工作将有利于防范火灾事故、减少交通安全隐患,满足消费者日常出行需求,推动行业高质量发展作为基本原则。与现行标准相比,主要有以下几方面的改进和提升:

一是提高防火阻燃性能。完善了电动自行车所用非金属材料阻燃要求,并增加了火灾风

险、提高消防安全性能;同时要求整车编码应采用耐高温永久性标识,便于加强全链条监管和火灾事故溯源调查处理。

二是更好保障消费者骑行安全。优化了电动机额定功率和最高转速的测试方法,有效防范车辆超速行驶现象;同时加严制动力矩要求,减少碰撞事故发生。

三是满足消费者日常出行需求。将铅蓄电池车型的整车重量限值由55kg放宽至63kg,提升实用性;允许生产企业根据车型设计需要,自行决定是否安装脚踏骑行装置,有利于节约生产成本,也为消费者提供更多车

国网松原供电公司:发挥典型作用 营造见贤思齐氛围

为发挥典型示范带动作用,近日,国网松原供电公司员工姜志新、付云鹏带领公司志愿服务组织,深入乾安县神字村帮扶农户家中,深入开展“下基层、送温暖”活动。“中国好人”姜志新与帮扶农户共同回顾了开展乡村振兴工作以来,供电企业作出的努力,以及农村、农民如今各方面所发生的可喜变化,详细了解帮扶农户的实际情况及相关经济来源,通过宣传相关政策,谋划增产增收的帮扶项目,为帮扶农户送去了慰问品。

该公司坚持把发挥先进典型作用作为典型培育工作的出发点和落脚点,发挥“好人群体”规模优势,持续加强职业道德引领和深化文明实践实践活动,以“好人”典型为代表带动公司各类志愿服务工作走深走实,让典型走出公司、走上社会,持续扩大覆盖面和影响力。(柳宇佳 张迪)

声明

淘宝网近期公告拍卖的房号名城华府1号楼3单元5层115号、116号系我公司开发建设的名城华府项目经国家质量检验检测中心鉴定为危房。我公司已将该报告提交给委托单位和拍卖单位,但他们尚未将该房屋的瑕疵在拍卖公告中向买受人告知及说明,如此拍卖产生任何法律责任及经济及生命财产的损失等严重后果,如果单位概不承担任何责任,该拍卖行为与我公司无关。吉林市长春市吉房房地产开发有限公司 2024年9月13日

房屋所有权证遗失及补办公告

产权人李树权,房屋坐落于德惠市达家沟镇镇村五社,面积69.4平方米,结构:砖木,用途:住宅,房屋所有权证号:吉房权证达家沟字第5-14号,房屋所有权证遗失,声明作废。上述产权人已向我局申请补办房屋所有权证,对补发的房屋所有权证有异议者自本公告发布之日起一个月内提出,逾期视为无异议,准予补办。特此公告。德惠市住房和城乡建设局 2024年9月12日

房屋所有权证遗失及补办公告

产权人李连权,房屋坐落于德惠市达家沟镇镇村五社,面积39平方米,结构:砖木,用途:住宅,房屋所有权证号:吉房权证达家沟字第5-14号,房屋所有权证遗失,声明作废。上述产权人已向我局申请补办房屋所有权证,对补发的房屋所有权证有异议者自本公告发布之日起一个月内提出,逾期视为无异议,准予补办。特此公告。德惠市住房和城乡建设局 2024年9月6日

房屋所有权证遗失及补办公告

产权人史丹峰,房屋坐落于于城市镇镇村五社,面积90.63平方米,产权证号:吉房权证达家沟字第01314号,结构:砖木,用途:住宅,房屋所有权证遗失,声明作废。上述产权人已向我局申请补办房屋所有权证,对补发的房屋所有权证有异议者自本公告发布之日起一个月内提出,逾期视为无异议,准予补办。特此公告。德惠市住房和城乡建设局 2024年9月6日

减资公告

长春慧眼光电科技有限公司(统一社会信用代码:91220104MA155E3Q0Q)法定代表人:单肖楠,经股东会决议,拟向公司登记机关申请减少注册资本。注册资本由人民币500万元减少至人民币100万元。自本公告发布之日起45日内,债权人有权要求本公司清偿债务或提供相应担保。特此公告。联系人:单肖楠 电话:16604310863 联系地址:吉林省长春市南关区长安大街与十肇街交汇光电产业园7号楼10楼 特此公告。长春慧眼光电科技有限公司 2024年9月19日

房屋所有权证遗失及补办公告

产权人程指松,房屋坐落于德惠市达家沟镇镇村五社,面积110.33平方米,结构:砖木,用途:住宅,房屋所有权证号:吉房权证达家沟字第4-236号,房屋所有权证遗失,声明作废。上述产权人已向我局申请补办房屋所有权证,对补发的房屋所有权证有异议者自本公告发布之日起一个月内提出,逾期视为无异议,准予补办。特此公告。德惠市住房和城乡建设局 2024年9月5日

债权债务清算公告

吉林省第二实验远洋学校办理注销登记,请相关债权人45日内持证明资料到本单位清算组申报债权,逾期不予受理。逾期不申报的,按相关法律法规处理。联系人:郭春海 联系电话:89287309 联系地址:长春净月高新技术产业开发区永顺路388号 特此公告。吉林省第二实验远洋学校 2024年9月20日

注销公告

吉林省第二实验远洋学校,办学许可证:教民1220104000020号,经经理事会集体决议,自2024年9月13日起申请注销,取消债权人于登报之日起45日内到我学校办理清算事宜。联系人:郭春海 电话:0431-89287309 联系地址:长春净月高新技术产业开发区永顺路388号 特此公告。吉林省第二实验远洋学校 2024年9月20日

公告

(买方)兰敬昌(卖方)刘承山:你将坐落在石人镇北山街的房屋,产权证号:0307075,房屋面积39.05、31.80平方米的房屋出售给林芳竹。因房屋安置过户此房主找不到你,望你看到此公告,速与(买方)李亚全联系。如若十五日内没有音讯,我们将依据江源区政府2024年7月17日第17期会议纪要规定办理房产过户。联系电话:15944974388。白山市江源区不动产登记中心 2024年9月18日

遗失声明

●王嘉慧将编号201722141220124197710090418的医师资格证书遗失,声明作废。

●冯雪将与长春市富源晟和房地产开发有限公司于2019年8月16日签订的商品房买卖合同(编号为:000000001347890)合同遗失,声明作废。

●吉林省松花江文化研究会将

社会团体法人登记证书正本、副本(统一社会信用代码5122000008828848P)、法人章(2201021005221)丢失,声明作废。

●王福建(220182197803070030)将榆树市

地产开发有限公司签订的坐落于长春市双阳区通阳路北温馨家园小区第2幢8单元216号商品房买卖合同一份(一式三份)遗失,合同编号:000000000644689,声明作废。

●任广顺将与吉林省中深房地产开发有限公司签订的坐落于长春市双阳区通阳路北温馨家园小区第2幢8单元116号商品房

买卖合同一份(一式三份)遗失,合同编号:000000000644689,声明作废。

●丁凤英(曹春栋)将中环全安广场综合楼L单元3栋503室进门收

据及扩大面积收据丢失,声明作废。●吉林省梅花鹿产业协会(51220000MJY31689C)将社会团体法人登记证书正本丢失,法定代表人:高之松,特此声明作废。